
Ky modul zgjeron konceptin e mendimit kritik dhe prezanton mjetet dhe aftësitë kryesore
të mendimit kritik. Aftësitë dhe mjetet e mendimit kritik synojnë të përmirësojnë
vetëdijen, mënyrën e të menduarit dhe të menduarit kritik, duke marrë parasysh
këndvështrimin nga i cili rrëfehet një histori. Pjesëmarrësit do të njihen me mjete dhe
teknika të ndryshme që mund të përmirësojnë ndjeshëm aftësitë e mendimit kritik dhe do
të mësojnë përmes ushtrimeve praktike dhe shembujve historikë për të ilustruar
përdorimin e tyre. Gjithashtu, do të prezantohet koncepti i teorisë së rrëfimit, sipas të cilit
çdo regjistrim lajmesh është një rrëfim, që do të thotë se dikush e tregon atë, dhe çdo
histori ka një kënd të veçantë nga i cili rrëfehet ose tregohet. Ky kënd i veçantë quhet
perspektivë ose pikëpamje.

Qëllimi i këtij moduli është që pjesëmarrësit të kuptojnë se mendimi kritik është një aftësi
themelore dhe thelbësore për edukimin mediatik dhe orientimin në botën aktuale të
medias, por edhe një aftësi kognitive thelbësore. Ata do të njihen me mjete dhe teknika
të ndryshme, si: Analiza, Interpretimi, Përfundimi, Shpjegimi, Vetë-rregullimi, Mendimi i
hapur, të cilat mund të përmirësojnë ndjeshëm aftësitë e tyre të të menduarit, së bashku
me ushtrime praktike dhe shembuj historikë për të ilustruar përdorimin e tyre.

Pjesëmarrësit do të kenë një kuptim më të mirë të aftësive dhe mjeteve kryesore të
mendimit kritik dhe rëndësisë së tyre për edukimin mediatik dhe orientimin në botën
aktuale të medias. Ata do të jenë në gjendje të identifikojnë burime për të praktikuar dhe
përmirësuar mendimin kritik dhe të kuptojnë shembuj historikë të metodave të mendimit
kritik.

Aftësitë dhe Mjetet e Mendimit Kritik
Mësimi 11
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Koha për përgatitje: 30 minuta Kohëzgjatja e modulit: 1 x 60 minuta

Abstrakt

Qëllimi i modulit

Rezultati i modulit

Fjalë kyçe 

Mendim Kritik,
 Mjetet dhe Teknikat e Mendimit Kritik,
 Analizë dhe Interpretim,
 Kuptimi i Mendimit Kritik,
 Metoda Sokratike

Burime edukative online

Mësimi mbi Mjetet dhe Aftësitë e Mendimit Kritik nga kursi
online në Moodle "Sorting Facts from Fiction"
 Kuizi mbi Mjetet dhe Aftësitë e Mendimit Kritik nga kursi
online në Moodle "Sorting Facts from Fiction"
 Eksploroni hartimin e argumenteve me Rationale

https://www.rationaleonline.com/


Materiale / Mjete

Video projector; laptop/desktop; Internet connection; access to Moodle; examples of
news articles and fact-checking scenarios; handouts or digital links to fact-checking tools;
PowerPoint/Prezi presentation enriched with visual materials (images and video clips).
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min. 20 - 35: Diskutime dhe Zbatim Praktik
Bëni një pyetje që do të analizohet në mënyrë kritike në formën e Metodës Sokratike
(temat e sugjeruara dhe më të rëndësishme për sot janë: Ndryshimi Social në Botën e
Sotme është i Pamundur; Pabarazia Ekonomike në Botë po rritet kundrejt “Varfëria
Absolute po zhduket shpejt” (Jordan Peterson); “Inteligjenca artificiale do t’i marrë të
gjitha punët tona dhe kjo nuk është domosdoshmërisht diçka e keqe” (Elon Musk), etj).

Për të përdorur në mënyrë efektive këto mjete, ndiqni hapat e mëposhtëm me pjesëmarrësit:
Identifikoni problemin ose pyetjen në fjalë
Mblidhni informacion të rëndësishëm nga burime të besueshme
Zbatoni mjetet e duhura të mendimit kritik
Analizoni dhe vlerësoni informacionin
Nxirrni përfundime dhe merrni vendime
Reflektoni mbi procesin dhe rezultatet

min. 51 - 60: Përfundime dhe Reflektime
Bëni një përmbledhje të shkurtër të modulit, duke përmendur se mendimi më kritik dhe më i
thelluar mbi çështjet urgjente të botës së sotme na ndihmon ta kuptojmë më mirë atë, të jemi
më të vetëdijshëm për veten dhe të marrim vendime më të mira për të tashmen dhe të
ardhmen. Prezantoni burimet për lexim dhe ushtrime të mëtejshme. Bëni disa pyetje që
ndihmojnë në rikujtimin e mesazheve më të rëndësishme që dëshironi t’u përcillni
pjesëmarrësve.

min. 1 - 5: Hyrje

Procesi i zbatimit të modulit

Një mënyrë efektive për të angazhuar pjesëmarrësit dhe për të vendosur pritshmëri të
përbashkëta mbi atë që do të mësojnë është të bëhen disa pyetje paraprake mbi temën.
Trajneri prezanton temën dhe përmbajtjen , përgatit një prezantim në PowerPoint ose
Prezi; përdor metoda të ndryshme mësimore: ligjëratë, diskutim, punë në grupe dhe vetë-
reflektim.

min. 5 - 20:Aktivitet ndërveprues
Në 15 minutat e ardhshme, pjesëmarrësit diskutojnë se si mund të përmirësohet mendimi
kritik dhe cilat janë aftësitë e nevojshme për të. Trajneri shpjegon disa informacione kyçe:
aftësitë themelore të mendimit kritik (Analiza, Interpretimi, Përfundimi, Shpjegimi, Vetë-
rregullimi, Mendimi i hapur) dhe përmend shembuj historikë të mendimit kritik (Metoda
Sokratike, Revolucioni Shkencor, Ndriçimi, Projekti Manhattan).

min. 35 - 50: Kahoot Kuiz 
Luani kuizin Kahoot mbi Aftësitë dhe Mjetet e Mendimit Kritik me pjesëmarrësit, duke
mbuluar aspekte të ndryshme të mjeteve dhe teknikave të mendimit kritik.


